

2021

·名校校长专访·

前言

本专栏邀请各校校长畅谈“双减”，介绍校方落实政策经验，搭建家校交流的桥梁，让校长从“一把手”的高度发声，回应家长的诉求；通过访谈校长，把各校成功经验和思考分享出来，为各校在教育探索道路上了解他校、展示自身特色提供一个平台，建立一个“双减智库”。

广州市铁一中学副校长丁丹：

“双减”是场非做不可的改革 家长老师共同悦纳才是上策



丁丹

广州市铁一中学副校长。有二十多年担任高三班主任和英语教学工作的经验，是广州市首批基础教育系统市级骨干教师，曾四次获得“广州市高考突出贡献奖”，被评为广东省“南粤教坛新秀”“广州市优秀教师”“广州市优秀班主任”“广州市劳动模范”和“第七届全国中小学外语教师园丁奖”。担任广州市英语骨干教师培训的指导工作，多次受邀在区、市、省级的教研会上讲座，曾代表广州市在全国教育论坛上发言。曾被广州市教育局聘为特约教育督导员，曾被选为越秀区人大代表，现为广州市政协委员。

寄语

“初中阶段是孩子可以突飞猛进的一个阶段，一定不能放弃，永远要呵护孩子求学的自信心。”

在广州市铁一中学副校长丁丹看来，“双减”是一场“非做不可”的改革。在此背景下，除了教学方法的打磨，她还致力于建立家校之间的合力，让家长和老师共同悦纳“双减”。一方面，丁丹理解家长的焦虑，从校方的角度提供引导；另一方面，她注重教师“乐教”，呼吁社会给予教师团体更多理解和尊重。

“孩子的发展要用放眼一生的全局眼光来看待”

在多年的教学生涯中，丁丹发现家长们存在很多错误观念。比如，孩子学习不理想，很多家长就会求助于校外补习班。但丁丹看过太多“花大价钱而不能如愿”的事例，因而认为补习班绝非解决问题的最佳方式。

在丁丹眼中，学校教育是“正菜”，补习班只是一种“加菜”。一个人的成长应以“正菜”为主，但家长却以“加

菜”为重，用补习班满足自己的焦虑甚至攀比的心理，最后把负担转嫁到孩子身上。从更深的层面来说，丁丹希望家长不要抱有过度的期待和苛求。她认为，每个人都有自己的发展路径，家长和学校应当从品行教育入手，尽全力帮助孩子规划人生、养成良好的行为习惯，因为“孩子的发展要用放眼一生的全局眼光来看待”。

保障教师“乐教”，需要更多尊重之心

作为学校教育教学的主体，“双减”政策对教师队伍提出了更高的要求。她坦承，教师承担的责任增加了，担子也更重了，但为了培养社会主义的建设者和接班人，“双减”政策指向中国基础教育的新常态，教师立德树人责无旁贷。

丁丹认为，教师的压力主要来源于三个方面：一是教学的压力，二是育人的压力，三是教师自身的家庭压力，“许多老师本身也是家长，家中还

有二娃”，长期驻校、轮岗可能让教师难以兼顾家庭。在这种情况下，为了保障老师“乐教”，丁丹认为首先需要尊重教师信赖教师。无论是家长、媒体还是社会各界，“在平时的生活中要理解教师，认可教师的奉献，也要认可教师好的做法。”其次，学校教师队伍的师资构建让丁丹充满自信，她希望家长也能给予学校更多信任，营造良好互动的环境。

铁一中的“三格”培训效果很

好。丁丹提醒道，家长辱骂孩子不仅不能让孩子养成良好的习惯，还让孩子感到学习是一件痛苦之事。“我们希望家长跟学校一起，形成合力，帮助孩子打败目前所面对的困难，或者是克服孩子的坏习惯，而不是家长跟困难一起，去打败孩子”，她强调，只有高质量的陪伴以及正确的教育方式才能达成家长的心愿。

好。教师入职条件严格，在此前提下，每位老师入职后还会接受规范、系统的培训。由老教师当“师傅”带“入格”，随着经验的累积“升格”，最后形成教学的“风格”，几十年来铁一中一直坚持着这种做法。丁丹理解，家长总会担心孩子能否获得老师关注，但同时也表示：“只要我们老师用心，每个孩子一定会被看见，所以家长不要因为自己的焦虑去过多质疑老师。”



家长对孩子有要求，自己也要不断进步

新快报：“双减”政策的减负力度可说是前所未有的大，在您看来是什么促使了“双减”政策的出台？您又是如何理解“双减”的呢？

丁丹：我们说“重病得要用重药来医”，所以“双减”政策是贯彻党的教育方针的一个重要举措，也是落实“立德树人”根本任务的一个重要保障。它是让教育的生态恢复到一种常态，让学校成为教育的主体、主导，让它承担责任的功能发挥出来。

之所以现在出台，应该说是到了一种“非做不可”的地步。我们都应该知道一方面有国家的教育，但是外面的(补习)机构，严重干扰了正常的教育治理的进行，所以国家这次治理力度非常强大。

而且“双减”是在义务教育阶段，对学生的学业负担，就我们讲的作业负担以及课外补习的负担，这两方面的解码。其实“双减”不是简单的减时长、减分量，它应该是纯理念到具体的、常态化的一种管理，以及跟我们的培养目标一定要达成一致。相当于一套“组合拳”，最终是服务于“立德树人”“五育并举”的教育目标。

新快报：和小学学段相比，“双减”的落实对于中学来说会不会有什么难点？

丁丹：中学跟小学不同，中学有升学的压力。像我们面对初一的孩子，一进来，家长会跟他说，你要记得你要考一个好的高中，考上好的高中才能考好大学。这是家长的常态，社会上的家长是这样的一种观念。但是进入初一的孩子刚好进入青春期，他跟小学生比可能会更叛逆。而且学业压力增大，一下子那么

多门功课，他的学习方式也发生了改变。孩子面临的心理、生理以及周边环境的改变，方方面面对于孩子来说，都是一种冲击。所以在“双减”政策推出的时候，有些家长会觉得有点手足无措。

新快报：所以说家长观念的转变将会是释放焦虑的出口吗？一边是“双减”，一边是升学，有的家长观念上还没适应，就会像您刚刚说的，焦虑一直堆积。

丁丹：对，(家长)要想办法(解决)就不应该是怪孩子，不应该去责备孩子，而应该反思自己——应该用什么样的方法去让孩子达成目标？(家长)自身要成为一个持续的学习者，要懂儿童心理，要能够跟孩子平等地沟通交流……孩子有需求，孩子在成长，家长用一个不懂他/她方式进行教育，没办法达成很好的交流沟通，你说的东西再对，孩子是屏蔽的，是抗拒的，是对立的。我们讲的屡教不改的背后是“屡教”的无效，所以那个“教”应该是反思，如何用一个更好的方法把孩子教好。

所以，家长不断学习也变得重要，你一方面对孩子有要求，然后对自己没要求，然后孩子看到的就是可能不上进或者也不太努力，甚至还跟他沟通比较困难的一个家庭状况。我们在初中阶段见到的很多都是只要家长改变，学生就会进步得飞快。

那么类似于家长有时候会说孩子粗心或者是不爱背、不爱记等等，其实是在小学阶段刚开始习惯养成当中有些没到位，所以说，今日之果是过去之因，但是现在一切都来得及。初中阶段是孩子可以突飞猛进的一个阶段，一定不能放弃，永远要呵护孩子求学的自信心。